

敬天爱人 和之者也

——和也健康科技有限公司董事长兼总经理方志财

文/朱祺

和也健康产业园区

安吉,隶属浙江省湖州市,位于长三角腹地。安吉历史悠久,建县于汉平二年(185年),取《诗经》“安且吉兮”之意得名,是古越国重要的活动地和秦三十六郡之一的古郡郡治所在地。涌现了南朝梁文学家吴均、三国东吴大将朱然、近现代艺术大师吴昌硕、著名林学家陈嵘、画家诸乐三等名家。近年来,安吉为人所熟知的是旅游业,这里是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地,是国家全域旅游示范区。但有些朋友也许还不知道,这里也是国家新型工业化产业示范基地,2020年,安吉县实现地区生产总值487.1亿元。

“旅游”和“工业”是构成安吉经济发展的“双引擎”。而将这“双引擎”的带动作用发挥得淋漓尽致的企业,便是先后获得“工业文化研学实践教育基地”(2021年工业和信息化部工业文化发展中心授予)、“浙江省工业旅游示范基地”(2015年浙江省旅游局等命名)、“浙江省中医药文化养生旅游示范基地”(2016年浙江省卫计委等认定)、“湖州市科普教育基地”(2016年中共湖州市委宣传部等命名)等众多荣誉的和也健康科技有限公司。

如今在安吉的很多小朋友们的心目中,周末最想去的地方,一定有炫酷的磁科技博物馆。而这仅是和也近年打造的工业博物馆群——和也健康博物院里边的一所博物馆。此外,和也的睡眠文化博物馆,早在多年前就已经享誉全国。以盈利为导向的企业,为何要办这么多博物馆呢?我们带着这个问题,咨询了和也健康科技有限公司董事长兼总经理方志财先生,了解了这位优秀企业家的初心与卓识。

大梦谁先觉 平生我自知

“1994年,我正处于人生的低谷期,贸易生意的失败不仅让我赔上了全部家当,还欠了巨额外债,整个人当时都非常迷茫。”方志财回忆起前一次创业的失败,仍心有余悸。面对危机,他虽然斗志不减,家人和朋友也全力支持,但还是整夜整夜的睡不着觉。看着他日渐憔悴,于心不忍的朋友送了他一张日产的床垫。没想到,这张床垫却像一束光为

方志财照亮了前行的路。“躺在新的床垫上很舒服,我当时就在想,人一生中,三分之一的时间在睡眠,三分之二的时间靠睡眠,如果在睡眠的过程中还能享受保健,那不是完美了吗?”当晚他还是没睡着,但这次是因为兴奋。第二天开始,方志财就停止了手头上的一切商务活动,一门心思地琢磨自己此后的人生方向——让天下人睡出健康来。



和也健康科技有限公司董事长兼总经理方志财

坚定文化自信 传承中国智慧

方向是有了,但如何到达,以怎样的路径实现,通过什么方式方法等等,都是方志财需要考虑的。他深知养生保健产品行业鱼龙混杂,要想让企业走在阳光下,获得可持续发展前景,必须依靠实实在在的科研。经过一番调研和探索,方志财选定了磁,这门既传统又应用广泛的学问。方志财介绍:“在中国,早在两千多年前,磁石就被应用于一些疾病的治疗

中,比如扁鹊用磁枕治疗偏头痛等;同样,在世界范围内,两千多年前,磁场就被一些医生应用于某些慢性疾病的辅助治疗中。”

然而事情并非一帆风顺,早些年一些不良企业往往宣称其产品“包治百病”,频频引发社会问题。一方面造成老百姓对行业的不信任,另一方面使学者望而却步,相关领域学术人才跟不上,学科发展迟

滞,包括磁学科在内,许多优秀的传统文化,独到的中国智慧就被遮蔽了。“昔之妇孺闻而辄晓者,更经学大师转相讲授而仍留疑义。”方志财坚信,中医不是迷信,而是一种中国智慧,“冷门绝学”磁也不是伪科学,而是需要深入研究的大学问。

他带领着为数不多的跟他有一样信念的伙伴,通过多方筹措资金之后,一头就扎了进去。从小就接

受传统“和孝善”文化熏陶的方志财,为企业取名“和也”。这样一个颇具儒家气息的企业名也充满着方志财对企业、对自己、对员工的期许。儒家注重“敬与爱”,方志财对自己和员工的要求就是要“敬天爱人”,做人做事要发乎本心,遵循自然规律;君子有所畏,有所不为,才能大有作为;以一颗感恩的心去面对生活中的一切,要有责任和担当。

坐得冷板凳 上得登云梯

创业初期,方志财做的第一件事便是成立科研中心。即使资金非常紧张,也尽量压缩其他方面的预算,搭建由学者、专家、高能人才和名校高材生组成的“豪华”研发团队。事实证明,这样的决策是正确的。和也的产品一经面市,便广受欢迎。科技让和也这位“新人”在寝具市场站稳了脚

跟。方志财深知,磁学科虽然发现比较早,但是在其后的漫长历史中经历了许多次的起伏。磁医学一直没有被纳入主流医学的主要原因是磁场在人体和生物体上作用效果不一致,大多因人或因磁场而异,并且最重要的是其作用机制并不明确,所以无论是市场还是学科都需要持久地培育。

谁无暴风劲雨时,守得云开见月明。多年来,和也持续地投入大量科研经费,与中科院、上海交通大学、西安交通大学、浙江大学等高校、科研机构共同开展产学研合作,推动大型国际磁科学会议的召开,建立行业标准,培养专业人才。方志财把自己比作“愚公”,不聪明但

能锲而不舍,随着一项项科研的推进,一篇篇论文的发表,一件件专属知识产权的落地,和也为自己打造了深深的护城河。目前和也在国际、国内发表的论文有39篇,其中21篇发表在国外,产品线已从单一的床垫扩大为包含寝具、护具等4个系列的20大类,共39个品种。

深耕学科 播种未来

除了大力投入科研,方志财还十分重视科学的宣传和普及。他认为,日常生活中,不经意间就会发现许多科技方面的真假虚实,让人难以琢磨。社会需要科普的强力支撑,科技的发展产生了许多“真伪”和“歧义”,有必要去伪存真,还原科学的本来面目。许多问题只有在不断地探索中才能逐步揭晓“谜底”。

“科普,绝不是学术专业的照本宣科,而应该是更吸引人,运用沉浸式体验、智能互动等新形势,让人感受到科技的真正魅力。”据了解,多年前,和也就建成了其国内首家睡眠文化博物馆,介绍中国睡眠文化发展的历史,馆藏展品四百余件,年参观人数超过20万。2019年,和也乔迁至安吉县孝丰镇

竹产业科技创新中心,投入7亿倾力打造占地300多亩的和也大健康产业园,到2021年,逐步建成占地32000平的现代化博物馆群——和也健康博物院,包括睡眠文化博物馆、磁科技博物馆、药食同源馆、修身养性馆四大展示区域,各馆在设计时就充分考虑到互动、体验、教学、展览、会议等多种需

求,融入现代科技元素,一经开放,就受到各界好评,现已是安吉的一个网红地标。

传播科学理念、讲好品牌故事、弘扬工匠精神。博物馆的走红,不仅让和也收获好评,也促进了和也的产品销售,更让“磁”获得了更多的关注和重视,古老的科学正在焕发勃勃生机。

路漫漫其修远兮 吾将上下而求索

和也通过对“科研”的死磕,收获了跨越式成长。谈到未来企业的发展,方志财说:“成事每在穷因日,败事多在得意时,还是要谨于言而慎于行。磁科学既不是包治百病,也不是‘骗局’,它与中医有共同的困境。首先实验水平上都有了一些科学证据,但是还远远不够;其次,缺乏符合国际标准的大规模、有对照、双盲临床实验;第三,一般来说效果比较温和,不如西医药快而猛。因此,无论是基础科研还是保健产品市场,都需要进行标准化测量。未来和也将一如既往

的执行‘科研+科普’的双驱动战略。”

今年上半年,和也发布了“重名鸟计划”——在未来5年内,投入1.5亿元人民币,以磁科学研究为主,专注于生命健康相关领域内的基础、转化和应用研究工作,为人民健康谋福祉。方志财表示,此举是以推动生命科学研究为宗旨,目的是提高社会各界对生命科学与磁科技认知,吸引更多生命科学领域的著名专家、学者共同参与进来。

当一个人找到光亮的时候,他是无畏的;当一个人追逐光亮的时候,

他是可敬的;当一个人给予别人光亮的时候,他是温暖的。“十四五”时期,我国经济社会进入高质量发展阶段,在应对百年未有之大变局,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局过程中,科技创新和实体经济将融得更深。作为一家磁科技行业的高新技术企业,和也的发展,对于提振地方经济、促进科技发展有着不可替代的作用,未来和也将肩负起新的时代使命,勇立潮头、锐意进取,真正实现“让天下人睡出健康来”。



方志财在和也健康博物院揭牌仪式

